
2018학년도 2학기 액티브플립드러닝 운영실태조사 설문

Ⅰ. 수강신청 동기 및 수업형태 인지

1. 수강신청 시, 이 교과목이 액티브플립드러닝 형태로 운영되는 것을 알고 있었는가?

     ① 예   ② 아니오

     예라고 응답한 학생들만 1.1문항으로 가기, 아니오는 2번으로 가기

1.1 액티브플립드러닝 형태의 교과목을 수강신청한 동기는 무엇인가?(중복응답 가능)

    ① 필수적으로 들어야하는 교과목이므로

    ② 학습동영상을 통해 반복학습이 가능한 교과목이므로

    ③ 좋은 학점을 받을 수 있는 교과목이므로

    ④ 선배의 추천 혹은 친구들이 다수 듣는 교과목이므로

    ⑤ 수업형태가 수강신청때 고려사항은 아니다.

    ⑥ 기타(          )

 2. 온라인 선행 학습을 수행하기 위한 온라인 학습 시스템 접근은 편리했는가?

   ① 매우 그렇다  ② 그렇다  ③ 보통이다  ④ 그렇지 않다  ⑤ 전혀 그렇지 않다

 3. 온라인 선행 학습 내용과 오프라인 수업의 학습 내용의 연계는 적절했는가?

   ① 매우 그렇다  ② 그렇다  ③ 보통이다  ④ 그렇지 않다  ⑤ 전혀 그렇지 않다

 4. 수업에서 학생 중심 활동(예: 토의-토론, 팀프로젝트, 실험-실습 등)이 있었는가?

   ① 예  ② 아니오 

   ②를 응답한 학생은 7번 문항으로 바로 가기.

 5. 수업에서 경험한 학생 중심 활동은 무엇이었습니까? 【다중응답 가능】

   ① 토의-토론  ②협동학습  ③ 프로젝트 학습 ④ 실험-실습  ⑤ 기타 :        

 6. 학생 중심 활동은 학습의 흥미를 높였습니까?

   ① 매우 그렇다  ② 그렇다  ③ 보통이다  ④ 그렇지 않다  ⑤ 전혀 그렇지 않다

 7. 이 강의의 운영방식(온라인 선행학습+오프라인강의) 학습향상에 도움이 되었습니까?

   ① 매우 그렇다  ② 그렇다  ③ 보통이다  ④ 그렇지 않다   ⑤ 전혀 그렇지 않다

 8. 액티브 플립드러닝 수업을 통해 가장 많이 향상되었다고 생각하는 역량은 무엇입니까? 

   우선순위를 고려하여 3가지를 골라 번호로 입력주세요.

   1순위:          2순위:          3순위:          

    ① 자기주도성  ② 문제해결력  ③ 의사소통  ④ 대인관계   ⑤ 협업능력

    ⑥ 기타:                                                       

  9. 액티브플립드러닝과 관련하여 개선할 사항이 있다면 간략히 적어주십시오. 

의견:                                                                      


